

青山一道同云雨，明月何曾是两乡

——在粤港青的认同与归属

梧桐山的天，灰蒙蒙的。

走在杂草遍布的栈道上，东东（化名）心中思绪万千。那是他爷爷曾经走过的路——有些记忆已然模糊，有些场景却仍能想象。望向对岸的香港，爷爷后半生谋生的艰辛变得清晰可见起来。有那么一恍惚，仿佛国与家与自己的际遇巧妙融合到了一起；过去与现实的交错间，他心中对未来的展望更加明确了。

和东东一样，很多从香港来的年青人也有独特的内地记忆。而选择来内地读书，既有祖辈传承的乡土情结的影响，也得益于祖国发展的时代大势。香港青年和祖国发展同频共振，将个人融入到国家建设的大潮中，奉献了属于自己的青春力量。

1 祖辈的记忆

1979年，怀着让家人过得更好的愿望，东东的爷爷决心南下香港。不巧，他走的时候刚好撞上惠阳两百年一遇的特大洪水，老家全部被淹。瓢泼大雨加上翻山越岭，爷爷走了一天一夜，才到梧桐山；几经兜转，终于渡过深圳河，到达对岸。当时他做的第一件事，是将自己的照片寄给了母亲和妻子，向家人报声平安。

靠着勤劳和坚持，爷爷终于在香港站住了脚。白天，他在工地打杂；晚上，他在大厦里擦洗楼梯。因为“外地人”的身份，他受尽冷眼，薪酬很低。而他一边养活自己，一边将半数薪酬寄给内地的家人。苦熬的日子里他靠书信、家人的照片一步步支撑着，对故土的思念一直是他的信念和坚守。

而在多年以后，当向孙辈讲述他的波折经历时，他总用一种漫不经心的语气，似乎这段历史只是过眼云烟。“就像家庭聊天一样，很是平淡。”东东回忆说。记忆里的爷爷很是疼爱后辈，会聊他小时候的生活，会劝告孩子们认真学习，会给睡着了的小孩盖上被子。过年回老家的时候，爷爷会指着栋栋老屋，讲述家乡的故事。

2017年末，爷爷去世了。弥留之际，爷爷嘱托后人，一定要将他的骨灰带回大陆；落叶归根的愿望，对于他而言，是那么的强烈。“要记住，我们都是大陆来的，家在那边。”爷爷的话语至今也令他难以忘怀。

或许是因为爷爷给他带来的影响和触动，东东选择来内地上学。18年入学没多久，他来到了梧桐山——祖辈曾经经过的地方，看到了群岭起伏似林海的波浪，看到了对岸的香港，也看到了脚下杂草丛中被顽强开辟出的小路。

“爷爷对家乡的感情真的影响到了我。”在谈到爬梧桐山的经历时，东东不无感慨地说，“那种归属感，不止一次让我觉得，爷爷的家乡就是我的家乡。”

而与东东一样同时拥有香港与内地记忆的人还有很多，在香港读小学的叶宝仪也有一个内地的家——深圳龙岗。小时候由外婆带大、幼儿园时不时到乡下老家生活、和几个表姐妹打打闹闹长大——种种幼时经历让叶宝仪觉得那就是她的家乡，后来在香港上学的日子里，她还是会时不时地去内地看望外婆，放松心情。

过去，深惠路（现龙岗大道）不过是一条砂石路，因为路窄坑多，常常堵车，却是到达龙岗

石路，因为路窄坑多，常常堵车，却是到达龙岗的唯一通道。一栋栋低矮的平房，稀稀疏疏分布在不同的地方；每家每户门前都有农地，前人开垦，后人耕耘，自给自足。也就是这个小村落，承载了叶宝仪外婆家三代人的回忆。

她的外婆，常常讲起她小时候的故事，在那个更久远的龙岗，那个遍地泥泞、坑坑洼洼的龙岗，战争年代的人们靠吃树皮、树叶、泥土来求生。母亲年幼时，外婆耕田，外公做会计。在上班之前，外公会先做好豆腐：每天凌晨四点起床，用石磨去研磨黄豆，磨出豆汁后，再装入容器中，等待自然凝固成型，交给外婆进行下一步工序——炸豆腐，将炸好的豆腐放到竹编制的箩筐里，拿到龙岗墟去卖。靠着日复一日的工作，他们养活了一大家子。

大人忙碌，小孩子的生活也很丰富。每天上学要走上半小时，越过山坡，穿过田边小路。在学校里，要定期上交割下的草，给老师饲养校园里的牛羊。放学后，要帮家人放牛赶鸭去吃草，吃饱了才能赶回圈里；还要帮着去镇上水井担水回家洗衣服，往返竟要一刻钟——村中房屋被水塘围着，绕过一个鱼塘，才能走到镇上。

叶宝仪和她的表哥表姐也有着幸福的时光。她们经常聊天，节假日聚会，表姐妹开车旅游。平时的交流中，她们相互打趣，问彼此有没有谈男朋友，什么时候准备结婚。相互之间培养的情谊，也让叶宝仪感到了家的幸福和温暖。如今的她，也像许多香港年轻人一样，来到内地，找寻自己的梦想。

2 深圳是我“第一个家”



港珠澳大桥的风景 受访者小爱供图

“早上在罗湖口岸咬豆沙包，中午在沙田大会堂看粤剧或在长沙湾参加演讲比赛，傍晚回家遇上晚高峰被迫在国贸区域堵上大半个钟。”小爱（化名）把自己从前的生活浓缩在三个场景中。

就读于深大的小爱曾是跨境学童：生于深圳，但有香港户籍；在深圳长大，但从小学起每天都要赴港上学。她慢慢习得流利的港式粤语，渐能看懂复杂的繁体字，但依然觉得“深圳更像是我‘第一个家’”。

在香港上中学六年级时，小爱有时喜欢于放学后到公园里散步。“我很喜欢去看花！去踏春！”说到这里，她的声音里带着笑。东湖公园在她家附近，成为她放松身心的好去处。每每这个时候，她都会很喜欢深圳，“这个城市不仅有活力四射的一面，她也能安静下来。”在疲惫时，深圳有她可以歇脚的地方，花花草草会陪着她，“深圳，的确是创新且包容的。”

相似的感受也被Andy（化名）捕捉过。她是深大广告学的学生，从小长于深圳，但因为亲人常住香港，她常在深港间往返。住在香港时，她会想念深圳，因为香港“拥挤且忙碌”。她介绍道，香港繁忙到扶梯左侧不站人，因为要留

她介绍道，香港繁忙到扶梯左侧不站人，因为要留给赶时间的人通过。Andy觉得香港天气闷热，氛围又赶，很破坏心情，因此觉得在深圳更舒服，至少可以停下来喘口气。

在被深圳拥有的同时，她们也在社交中找到了归属感。小爱的大学室友是一群“可爱小女生”，常为她解答计算机课的难题。Andy有时会因香港户籍而感到不快，例如当有陌生人带着对香港的偏见来看待她时。但在更亲密的交往中，她则没有感受到香港户口的影响，“玩得好一群人都知道我是香港人，他们并不会在意。”

与她们不同，叶宝仪在初至深大时，经历过一段适应期。“我平时讲话会夹带几句英文，香港人的确有这种习惯。”类似这样的文化差异，她总能在与内地学生的交往中感受到。大一时，因为不适应深圳的生活，叶宝仪总想重回香港找家人朋友。但在学校，一直有人愿意帮助她度过难关的适应期。

“学校有专门负责港澳台学生工作的老师，其中姜老师就很经常跟我们聊天。”令她印象最深的一次是姜老师主动打电话给她，问她适不适合、压力大不大，聊了半个小时。叶宝仪说，还有老师听到港澳台学生数理学习有困难，向学校提议成立了港澳台高数班，她由衷觉得此举“很不错”。大一之后，她感觉到自己在“慢慢融入到这个大集体中”。

在深圳生活的经历，给予这些港籍青年的不只是对深圳的归属感，在更大的层面上，他们能感知到有根线紧紧连着自己与国家。

“天空跟海是连在一起的，很好看！”小爱一边眉飞色舞地说起港珠澳大桥之旅，一边忙着翻找当时拍下的照片。当时她坐在过桥的大巴上，忍不住往窗外望，看看天，看看海，拿出手机疯狂拍照。“我记得港珠澳大桥还是世界上最长的跨海大桥，当时觉得很壮观，心里真的有点骄傲。”

令Andy最感动的则是疫情期间的经历。“国外疫情还在蔓延，中国的情况已经好很多，我真的会有一种特别大的感触，能感觉到国家的力量。”在她心里，像疫情这种“每个人都身处其间”的事情，会带来很切实的感触。“停课、居家隔离……我们一件件做到了，那种参与感让我觉得国人很伟大。”

能让他们产生强烈共鸣的，还有国家对港澳的一系列优惠政策。“不管是通过香港高考（DSE）还是联招考试，都可以进入内地读大学。”叶宝仪介绍道。在Andy看来，优惠政策代表着国家对港澳学子的重视，“我觉得国家在尽力做到，让每个想来内地读书的港澳学子都能享受到较好的教育资源”，她感受到国家的诚意。

3 在内地启航



叶宝仪在南沙新区实习 受访者叶宝仪供图

如今，内地发展迅速，社会繁荣、稳定，东东也做出了和爷爷相反的选择，重新回到内地，“北上”求学与工作。家人对于东东的决定十分支持，他也已经规划好了在深工作与生活的未来——祖辈的家国之情已经在无形中改变了家族后辈的身份认同。“虽然身份上属于港生，但更愿意称自己为‘新湾区人’，我从大陆来，反而是一种骄傲，因为我的家就在这里”，东东自信地说道。

不同于东东，Andy对于自己未来的规划仍然存在摇摆。除了自己的母亲，家族的其他成员都希望她在港升学与工作。不管是升学前还是升后，在香港的亲戚朋友问的最多的一句话就是：“为什么要在深圳读书呀？香港的大学也好啊，要不然去国外读也行啊，为什么要在内地读书？”考虑到自己在深圳十余年的求学经历，Andy最终还是坚持选择在深圳升学。“他们的那种（对内地）的刻板是不会轻易改变的，即使是没有道理支撑的刻板，包括怀疑的态度等”，对于这种偏见，Andy一般选择保持沉默——“我一直都不觉得深圳差。”

但即使是在深圳生活多年，她对深圳始终存在着格格不入的感觉，而深港两地的经济差异也在影响着她对于未来工作的选择，这样的差异即使是文化与身份上的认同也是不能磨灭的。现实与物质的因素左右着她的内心想法，香港的高薪资与优质的就业前景不断地吸引着她，而深圳相对于香港的慢节奏生活与稳定的社会秩序也在她的考虑范围之内。“对我来说像腾讯这样的自由、开放、平等的工作氛围是我比较喜欢的，这也是受到深圳自由开放的文化影响。就我个人的选择来说，我会去尝试。”在深还是在港？Andy的未来规划，仍在时局与家人观念的不断变化中逐渐明朗。

但叶宝仪却对此有不同的观点，在她看来，香港的薪资虽然比深圳要高，但在发展前景上，大湾区就好比一辆“直通车”，如果能搭上这辆直通车，“未来也是一片光明。”

与已经做好规划的东东与未确定最终去向的Andy不同，叶宝仪已经参与工作，并具有十分丰富的实习经历。对于升学深圳的决定，她的父母也选择支持，亲密的家人在深圳与深圳临近香港的地理位置也成为了她最终选择深大的原因。每个月或每两周，她都会坐上地铁到龙岗看望年老的外婆和其他家人。在接受我们的采访时，叶宝仪也是刚从龙岗探亲回来：“一般来说的话45分钟左右就能到了。”对龙岗的记忆与情感融汇在一张张老照片中，照片中的叶宝仪被年龄相仿的表妹追着，一起抢着一个饼干罐子，这对姐妹到现在依旧互帮互助，共渡难关。

在深圳，叶宝仪申报了多份粤港澳大湾区的实习工作，具有丰富的在深实习经历的她对于大湾区的情感也是极其丰富的。对于香港青年投身于大湾区建设，叶宝仪希望自己能够通过言传身教，向大家分享自己的工作经历。“我觉得，在这边的一些机遇真的非常难得，而且并不是所有人都有这么多的一些机会可以选择，如果可以的话尝试去感受一下不同的生活，不合适了再回去。”对于大湾区，叶宝仪满怀希望。

历史的交融造就了这批青年人。而在当今中国发展、深港发展之壮美图腾下，他们亦将砥砺而行，为之书写出自己的一笔。